

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor — fill.
Fél évre 6 kor — fill.
Negyed évre 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Feladó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KAROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-
dája, Bazsók-tere Manojlovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában
Telefon szám 42.
Nyitlizer soronként 40 fillár.

Segíts magadon.

Évtizedek óta sirunk és jajgatunk, hogy tönkre kell mennünk az osztrák konkurrencia miatt. Vértünkét kiszí-
polyozzák, erőnket elforgácsolják, tő-
kénket kicsalogatják az országból. Végre
is megtalálták a radikális kurát. Jel-
szóvá vált a „honi ipar pártolása”.
Kimutatták azt, hogy hogyha Magyar-
ország egy asztallábot se produkálna
a külföld számára, hanem csak azt
amire itthon szüksége van maga ké-
szítené el, hogy akkor milliók és mil-
liók maradnának meg az ország va-
gyonában.

Ez mind igaz és kétségtelen. Nem
is lehet ráfogni, hogy e téren semmi
sem történt. Kétségtelen, hogy kormány
és törvényhozás már nagyon sokat tett
ezen a téren. De mindez a ténykedés
még nem tudta meggyógyítani a ba-
jokat. A fogyasztó közönség egyrészt
már hozzá van szokva a külföld há-
mulásához és ahhoz, hogy büszkén hi-
vatkozik még mindig arra, hogy ezt
vagy azt a cikket Bécsből, Csehor-
szágból, Németországból és kontinens
szélrőzsájának minden irányából szer-
zi be.

Ez a közönség hibája, talán bűne is,

De azok akiket éppen a legköze-
lebről érint a kérdés az iparos és a
kereskedőosztály, amelynek ez a meg-
élhetési forrása — vajjon meglette-e
már mindazon lépéseket amelyek meg-
tehetett volna?

Határozottan állapítható meg, hogy:
nem.

Gyámkodás alá helyezte magát és
beletörődik abba, hogy védelmét a
hivatalos közegek teljesítsék.

Ministeriumtól, ipar és kereskedelmi
kamarától várják a megmentésüket.

Igazságtalanság volna, ha eltagad-
nok a hatóságok jótékony működését.

De vajjon elég-e ez? Eleendő-e a
statisztikai elméletkel és csak külfor-
máknak megfelelő hivatalos jelentésekre
bizni a megoldást?

Vajjon nem hathatósabb-e az a te-
vékenység amelyet maguk az érdekel-
tek fejtenének ki?

Vajjon tapasztaljuk-e azt, hogy egy-
egy megyében e téren történnék va-
lami?

Látunk-e körünkben olyan mozgal-
makat amelyek hivatása volna váll-
elve megvédeni a saját érdekeiket?
látunk-e e téren olyan működést,
amely a bajok gyógyítására volna irá-
nyítva?

Ott van például a tisztességtelen
verseny kérdése. Van-e törvény amely
az ellen oltalmat ad. Ott vannak az
állami rőndsabályok amelyekben tági-
tani kellene, a túlzott adó amelynek
leszállítása nélkül haladást elképzelni
se lehet, — ott vannak az egyes áru-
cikkek forgalombahozatalának nehé-
zségei, — ott vannak a törvénykezési
eljárásnak drágasága, amely mellett a
kereskedő inkább elveszi sok esetben
követelését semhogy bírólilag keresse,
ott vannak a szabad ipar még mindig
fennálló korlátai — vajjon mindezek
csak úgy hivatalból fognak segíteni.

Bizonyára nem.

Épp azért örömmel kell látnunk
minden mozgalmat, amelynek célja,
hogy a kereskedők és iparosok között
megteremtse az összetartás szel-
lemét.

Ha van aki e bajokon segíteni tud
az más nem lehet mint ők maguk.

Legyen meg minden megyének a
maga nem hivatalos kereskedelmi és
ipar egylete is, amely a helyi viszo-
nyokhoz képest éber szemmel kísé-
rje a saját érdekeit, legyen meg minden
megyének a maga centruma amely
hivatásul tűzi ki magának közös erő-
vel és egyetértéssel megmozdulni min-

Édes a bűn.

— A „Bácskai Hirlap” eredeti társája. —

Irtá: Molnár Géza.

Megvolt az esküvő, utána a lakodalm s
az új pár a nászutjára készülődött. Az asz-
zonyka levelete a fehér menyasszonyi ruhá-
ját, egyszerű utcai ruhát öltött, aztán sorra
megcsókolta a kövér bácsikat és néniket, a
kik egykedvűen, majdnem szó nélkül ültek a
nagy asztal körül. Kezet fogtak a vőlegényel
is, mustrálgatták a külsejéről akarták leol-
vasni, milyen ember, jó vagy rossz lesz a fe-
leségehez, mert csak ez volt az egész, a mire
kiváncsiak voltak. Az után már ott volt a
kocsi két nagy csontos elkényszerezett gebé-
vel. Abba beleültek, a bakra a kocsis mellé
felült a szobaleány, a ki eddig az anyjánál
szolgált, az ölébe vette a két cserép mus-
kálit, a lány ablakból valókat, s aztán meg-
indultak. Az öregek utánuk néztek a kapu
alól, de nem sokáig, mert kűnn nagy volt a
hideg, meg a kőd is hamar eltakarta a ko-
csit, a gebéket, meg a bakon a szobaleányt
a két muskálival.

Aztán ment, czammogott a kocsi, keresztül
a hidon, a hó épp akkor gyujtogatták a lám-
pákat. Az asszony bent a kocsiiban az urára
nézett. Nézte maga mellett azt az idegen em-
bert s nem tudta még, hogy mit gondoljon.
Mert még nem ismerte a házasságot s a sze-
relem is valami esodálatosan mistikus dolog
volt előtte.

Nézte azt az embert, a ki a nagy hideg-
ben mellette gubbasztott s a ki csunya volt,

nagy és csontos arcu, kopaszodó s a kinek
a rosszul borotvált arczán kűttöttek a tüskék.
Nem érteite, hogy kerül hozzá ez az em-
ber...

Hát visszagondolt a szőleire, az apjára,
a k az egész életét a boltjában töltötte el,
Budán, egy igen csendes utcában, a ki es-
ténkint a pipáját szívta, meg a német újság-
ját olvasta egykedvűen. De csak kilenc óráig,
akkor lefeküdt. Hja, korán kellett kelni, az
üzletet korán kell nyitni, ha az ember vala-
mire vinni akarja. Meg az anyjára is gondolt,
az ő jólelkű, de egyszerű anyjára, a ki nap-
estig csak a háztartásánál foglalkozott s a ki
Pestre is csak kétszer ment át egy évben,
akkor se szívesen. Budán született, ott élt,
ahoz szokott hozzá s ott is fog meghalni.

Még a saját életére is gondolt, a mit ed-
dig az öregek közt ellőllőit. Az is csak olyan
volt, mint az öregei, egyhangu, csöndös,
semmi bál, semmi mulatság, semmi bók, az
ilyet csak a könyvekől ismerte, abból a ne-
hányból, a mik ott fektűtek a kocsiiban a lá-
bánál egy kis csomóban.

A házasságot is úgy közlötték az öregei,
a hogy az egyéb üzleteiket. Azok a nénikék,
a kik a mások boldogságát boronálják, ta-
lálnak egy embert. Földicsérték az apa előtt,
hogy milyen szorgalmas, törekvő és spórolós,
— főleg spórolós — meg a ki — mert hát
nem él örökké az ember — átveheti vala-
mikor az üzletet is. Az apja ráállott, s az
ember, a ki utazó volt, s jó meleg téli alsó
ruhákat árult, s a ki jó meleg téli alsóruhát
kavist, egyszer, mintha véletlenül teti

volna, betévedt az öreghez az üzletbe. Ott
aztán beszélgettek s főleg számoltak egymás-
sal, az öreg egyszer elment a kávéháza is s
mikor hazajött, a lánya már majdnem férjhez
volt adva.

Hisz így házasodott ő is, az apja is s ime
most mégis boltja van, a boltban portéka, meg
egy kis pénz is a takaréokban.

A felesége nem sokat szőlt bele — ő csak
virtasított — s mikor a kisméret gyapjurnahás
férfi a vasárnapi ebédről eltávozott, kijelen-
tették a lánynak, hogy feleségül fog menni
ehhez az emberhez.

S most következik az, a mit legelsőnek
mondottam, az esküvő, meg az utazás a két
sárgával. Olyan lett volna ez a nászut, mint
valami temetés, ha a lány a bakon nem vi-
hogott volna a kocsisal. Örűit, hogy keve-
sebb lesz a dolga, meg a szekatura, meg
könnyebben lehet majd leszógni a kapuba,
legujabban a kocsihoz.

A kocsi egyet zökkent, megállt.

„Itthon vagyunk”, szőlt álmosan a gyapju-
inges.

A nászut — Budáról a Terézvárosba —
im itt ér véget.

Főmentek a lakásba, s három szobásba,
a harmadik emeletre. Ott már rendben volt
minden, igen egyszerű, de becsületesen ko-
moly butorok, nagyon nagy rendbe állítgatva.
Sehol egy szál virág, még csinált se, pedig
az csak szemét, mégis szívesen csaltuk meg
magunkat általa.

Csak a sarokban volt valami — nini —
egy hintaszék, puha selyempárnával az ölé-

denkor amikor nagy veszély fenyegeti vagy amikor fontosabb ügyről van szó.

Legyen a jelszavuk, hogy segíts magadon!

Ez a legbiztosabb protekció amelyben csalódní nem lehet!

Színházunk válsága.

Pesti Ihsz Lajos színiigazgatónk, ki már három éve, hogy városunkban működik és pedig a nagy közönség megelégedésére, az idei tetemes anyagi veszteségei folytán, elkívánkozik tőlünk, mert hát a nagy anyagi áldozatok árán összeszervezett jeles társulattal nem találta meg az ő „kétszerkettőjét.”

Maradni is szeretne tán jobban mint menni, maradhatásának föltételeit be is nyújtotta a színiügyi bizottsághoz, a melyet egész terjedelmében az alábbiakban közlünk.

*„Nagyságos színiügyi Bizottság!
Nagyságos főpolgármester úr!
Tekintetes városi Tanács!*

Alázattal aulított a legmélyebb halála vagyok kötelezve azon rendkívüli megtisztelő bizalomért amelyel az 1899-ik évi decz. hó 19-én tartott színiügyi bizottsági ülésen csekélységetem kitüntetői kegyeskedett, hogy pályázat kiírása-nélkül a szabadkai színház vezetését a jövő évre is reám ruháznai kegyeskedett.

Mély hódolattal jelzem ez alkalommal — tekintve az idei súlyos anyagi veszteségeimet Szabadkán való maradhatásom szerény és szerintem teljesíthető feltételeit:

a) Kérem az 1900. és 1901. évre szóló szerződés pontjaiba fölvenni, hogy a villamos világítás költségei vállalomról levétnek s azt a város fogja fizetni; e kérelmemet támogatja azon körülmény, hogy nekem már az idei színi évadra is megígérve volt s ennek reményében szerveztem össze a jelenlegi drága társulatomat, támogatja jelen kérelmemet ama körülmény is, hogy Kecskemét városára e költséget már a színiigazgató vállairól levette s ottan a város fizeti mint ez a pályázati hirdetésekben is kitűnik, pedig Kec-

kemét városa megközelítőleg sem áll anyagiilag ott a hol Szabadka szab. kir. város díszelég.

b) Ugyancsak kérem úgy az 1891. évi közgyűlést nem különben tanácsi határozat alapján, hogy tűz és rendőrök díjainak fizetési költségei alul fel legyenek mentve.

c) Szerződötendő tagjaim névsorát f. évi szeptember hó 1-én mutathatom be. E tekintetben méltóztassanak teljes bizalommal lenni irántam; három évi igazgatásom meggyőződhettem Szabadka város n. é. közönségét arról, hogy anyagi áldozatoknak nem kímélve a műgényeknek mindenkor megfelelő társulattal vonultam be e város falai közé, s ugyanezt fogom a jövőben is cselekedni; mert ezt követeli úgy Szabadka város igénye, valamint az én igazgatói reputációm is, ez áltai nem volnék kénytelen a nyáron át is drága társulatot tartani a melynek deficitjeit az ideigyer látogatottság csak még súlyosabban növelt; alázattal esedezem végül:

d) hogy miután subventiómból eddig 3161 korona és 86 fillér levonatot a villanyvilágítás költségeire, legalább a hátralevő villanyvilágítási költség a jelenlegi szomorú bevételek mellett különben is terheit színházi pénztáromról levétessek. Ezek előterjesztése és teljesítése mellett, kérem továbbra is a színházat; de ezek teljesítése nélkül nem rohanhatok, mint családos ember anyagi romlásomba Mély hálára vagyok kötelezve e nemes város közönsége iránt, valamint a nagyságos főpolgármester a nagyságos színiügyi bizottság és a tekintetes Tanács irányában, oly mély hálára, hogy csak a legvégső esetben s akkor is fájó szívvel válnék meg Szabadkától ha főnebb jelzett a) b) c) és d) pont alatti kérelmem figyelmebe nem vétetnek amelynek teljesítését utolaj alázattal kérem. Maradtam

Szabadka, 1900. január 24.

kiváló tisztelettel

Pesti Ihsz Lajos

a városi színház igazgatója.

A színiügyi elnök f. évi febr. 2-ára ez ügyben ülést hívott össze s mint tudjuk e pontozatokat már eleve tárgyalja úgy a polgármesterrel a tanács és a színiügyi bizottság egyes tagjaival. A határozathoz majd alkalomadtán mi is hozzászólunk.

Különfélék.

— **Bácsmegeyi kereskedők értekezlete.** A bácsmegeyi kereskedők ma délután 3 órakor a „Nemzeti szálloda” nagytermében tartják nagy értekezletüket, amelyen határozatot hoznak a kereskedelmét annyira veszélyeztető felső-magyarországi hálózat ellen megindítandó mozgalom tárgyában. Már eddig is nagy az érdeklődés a mozaalom iránt. A bizottság meghívókat is küldött szét és a helybeli kereskedőket is kész örömmel látja az értekezleten.

— **Halálozások** Perli Sándor városunkban jótékonyágáról ismert terménynagykereskedő és városi bizottsági tag örökre lehunyt szemeit tegnap reggel. Az elhunyt társadalmunknak előnyösen ismert tagja volt, hosszabb ideig volt városi képviselő a VI. körben. A családtagokon kívül nagyszámú ismerősei és jóbarátai gyászolják. Temetése ma délután lesz. — Általános részvételt keltett, hogy *Hirsch Lipót* helybeli szállító tegnap délután hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunyt szorgalmas és tevékeny kereskedő volt. Az elhunytat neje gyászolja. Temetése holnap délelőtt megy végbe.

— **Bor- és gyümölcs értékesítő szövetkezet Szabadkán.** F. hó 29-én, hétfőn délután 4 órakor gyűlést tart az alapszabályokat megvitató szűkebbkörű bizottság ugyanaznap délután 5 órakor pedig nagygyűlés lesz a Nemzeti Casino külön termében, melyre kéretnek a szőlős gazdák, hogy minél nagyobb számban megjelenjenek.

— **Eszköv.** Dr. Klein Arnold a jelenlegi veszprémi főbíró, a szabadkai ízr. hitközségnek megválasztott magyar hitközsökona f. évi január 28-ikán tartja esküvőjét a veszprémi ízr. templomban Lichter Ella kisasszonnyal.

— **Eljegyzés.** Dr. Kortész Ignác eljegyezte Glück Erzsike kisasszonyt Nyiregyházaról.

— **Közgyűlés.** A „Magyar asztaltársaság” ma vasárnap délután 3 órakor tartja évi rendes közgyűlést a „Sport egyeslet” helyiségében (Damjanich-utcai népiskola épülete), melyre az egyeslet tagjait ez uton is tisztelettel meghívja. Az elnökség,

— **Köszönetnyilvánítás.** A szabadkai ízr. növényvető bizottsága kedves közönlenségnek tartja köszönetét nyilvánítani mind azoknak, a kik a f. hó 20-án megtartott hangverseny és táncmulatság alkalmával azok

ben. De nem volt új, annak már volt története is. Valami nagy okos asszonyé lehetett, egy okosé, olyan értelemben véve, ahogy azt mi önző és hiu férfiak elképzeljük. Ugy vette az ember olcsón, másképp nem vette volna s most leste a hatást. Az asszonyka megpillantotta, beleült ügyetlenül, de ott hagyta, szegényke még sohasem ült hintaszékben. Csak nézte, ahogy himbálódzott s érezte, hogy parfüm illatok szálltak el belőle, ártatlanok is, szerényen elrebbenne, meg nagy és nehéz az agyra fekvő buja illatok, amik mesét mondtak — azt a bizonyos történetet — első szerelemről, meg a későbbiekéről, amikor már minden mindegy. Az asszonyka már nem érteite az illatok meséjét, hanem általuk rajtuk keresztül megsejtette, hogy kellene, hogy az ura most mondjon valamit.

Az pedig ült az asztal mellett, szólni szeretett volna, de nem tudta mit s talán érezte is az ügyetlenségét, egyedül lévén az asszonyal, az alig néhány óras feleségével. Oda adta volna tán a becslését is, a legnagyobb kincsét, amije volt, ha tudott volna hozzászólni okosan és szerelmesen. De képtelen volt rá, soha se volt dolga így asszonnyal s igazi csókot is csak az anyjától kapott életében. Aztán mégis csak kinyögött valamit, nagyon közönséges és együgyű szavakat, mindjárt el is szegyelte magát ebben a szerepében, de utána mégis mintha megkönnyebbült volna.

S minthogy meg ezen ügyis túl kell esni, hát odament s megcsókolta a feleségét ügyetlenül, igen igen illedelmesen.

Az asszony megborzongott kissé s tágra nyitott szemekkel nézett az urára, aki előtte állott.

S úgy illik, hogy itt mi pihenjünk egy kissé...

II.

Reggel az ember korán ment el hazulról s csak délelőtt jött haza. Tojásokat hozott magával, frisseket, amit igen olcsón vett a kofa-asszonytól. Eldicskedett vele a feleségének s azt hitte, hogy ő most több az asszony szemében, mint azelőtt volt. Elment az ibolyás asszonyok előtt is, de csak messziről közönyösen nézett a virágokra, de nem gondolta, hogy abból vigyen a feleségének. Ugyis elhervadt, mire való az.

Ilyen volt a szerelme is, hideg és üres, úgy hogy nem érzett hiányt az asszony, mikor az ura tavasz felé az utazásáról beszélt neki, sem amikor elutazott.

Magára maradt s csak olvasta a könyveket, most már sokat és nyugodtan, nem vett ott az anyja, az ura, egészen magának élhetett.

S ahogy most olvasta azokat, még kevésbé értette meg, mint lánykorában. A sejtelméből nem olyan virágokká nyílalt ki, mint ahogy ő képzelte. Halaványak voltak, meg illatuk se volt, illatuk legkevésbé.

Hazudnának hát a könyvek meg a poéták? Vagy tán a hazugság az ő életében van! Lehet, hogy az anyjának van igaza. Otthagytta hát őket, szóba állt a cseléddel, aki nem tudott leszokni arról, hogy kisasszonynak szóltsa. Mesélt is az asszonynak a szomszédok-

ról, meg arról, hogy nem tudna élni szerelem nélkül. Ezt persze nem így mondta, de a fiatal asszony mintha megértette volna.

S akkor aztán jött valaki, a ki megértette az asszonnyal az igazságot.

Mindegy, akárhonnán, vagy akárhogyan is jött, mert itt csak az a fontos, hogy megjött. Ugy, ahogy a nagy örömkö, vagy a nagy fájdalom jönni szoktak, a miknek a jövétele titkát elnyomja az itléletlenség.

S a miket most elmondandó vagyok, talán kiirni se kellene. A ki csak egyszer is igazán szerelmes volt, az úgy is ért engem, megsejt, úgy a hogy megsejtjük egy szép asszony testének illatát a távolból is, a ki pedig sohse volt szerelmes, annak ugyis hiába prédikálok. Vagy tán zenébe kellene fojtanom a gondolataimat, légy, mollakardos muzsikába, közbüi fuvolasírással, a legvégén pedig sok rézrel dolgozó hejehujával.

Mert hogy itt győzött az igazság!

A ki pedig az igazságot hozta, az persze fiatal volt, szép és érdekes arczu.

Még nem volt egészen férfi, de azért lelke is volt, a mi igen meglátszott az arczán, nem úgy, mint a legtöbb szép embernél.

Ott termett, mint a mesebeli tündérkirályfi s már ott is ül a hintaszékén az asszony mellett. S beszél hozzá. Eleinte hidegebben, magába fojtva a bizarr meg intím gondolatait. De aztán feledett mindent, beszédközben kipirult az arca, tűzben fénylőttek a szemei, mint egy igazi apostóf. Beszél az asszonynak Jézusról, a ki jó volt, mint egy falat kenyér, mégis megdobálták, keresztre

sikeréhez hozzájárultak. Nevezetesen a t. művésznők és művészeknek, dr. Brenner József ügyvéd urnak és a szabadkai Dugyessület minden egyes közreműködőit tagjának ugyancsak a rendező uraknak, akiknek szives taradozása ezáltal is a jótékonyaság hasznára vált. Szabadkán, 1900. január 25-én. **Taussig Vilmosné**, v. g. biz. elnök. **Felülírók** az izr. négyzet fi hó 20-án megtartott hangversenyyel egybekötött táncvigalma alkalmával: Dr. Billitz Hugó 12, Birkáss Gyuláné 2, Dr. Bányai Bertalan 4, Berger Antalné 2, Buchwald Lázárné 4, Billitz Jakabné 4, Bachrach Gyuláné 10, Dr. Csillag Károlyné 2, Conen Vilmosné 10, Deutsch Zsigmondné 2, Dr. Dominus Simonné 4, Dohány Józsefné 2, Dr. Fischer Jákó 2, Grünbaum Lipót 2, Gerber Adolfiné 2, Geiger Adolfiné 6, Hoffmann Mihályné 4, Havas Ferenczné 2, Horovitz Ignáczné 4, Hartmann Rafaelné 20, Heitényi Ignáczné 6, Izr. Hitközség 10, Jakobcsics Béláné 10, Jakobcsics Imréné 4, Özy. Kosztolányiné 1, Kunetz Mór 4, Kunetz Ignáczné 10, Kunetz Izidorné 4, Krauser Károlyné 2, Klein Gézáné 3. **Közzéadásági bank** 8, Dr. Klein Adolfiné 3, Lóvy Hermann 4, Lóvy P. István 2, Dr. Löw József 2, Dr. Löbl Nándor (Ó-Kanizsa) 4, Milkó Henrik 6, Metzner Henrikné 2, Dr. Majoros Adolf 6, Morvay Akosné 6, Mukics Vojnics Flóra 10, N. N. 12, Perl Sándorné 2, Pjuevich József 8, Piros Józsi zenekara 10, Dr. Schaffer Móiné 2, Schaffer Adorján 6, Dr. Szánthó Györgyné 6, Schamburg Gyula 2, Dr. Schreiber Mórné 4, Schulhoff Lajos 4, Schreiber Antalné 2, Schmausz Endre 20, Schreier Sándor 1, Sonnenberg Salamon 2, Sztokovits Dusán 4, Dr. Szilasi Mórné 2, Szilasi Kornél 2, Szentgyeily 10, Taussig Vilmosné 6, Dr. Taussig Izó 6, Dr. Vécsei Samu 2, Vojnits Lukácsné 4, Vojnits Jakabné 4, Vojnits Máténé 2, özv. Vojnits Alajosné 4, Vojnits Tivadarné 6, Wittmann Károly 6, Werner Rezső 4, Weitzenfeld Salamonné 5, Weitzenfeld Illés 4, Weisz Éva 2, Weisz Ida 2 kor., összesen 363 kor. Továbbá a népkönyvgyára adományoztak, Mamuzsich Lázár ur 6 kor., Weitzenfeld Salamonné urnó 5 kor. Fogadják a nemeslelkű felülírók és adakozók a négyzet hálás köszönetét.

— **A „Jurista kör”** választmánya nemrégiben egy nagyobbabazú bál rendezését határozta el, s már megalkották a bálbizottságot, üléseztek, tanácskoztak, s a hosszas tanácskozásnak következménye lett, hogy jurista bál e farsangban nem lesz. Hogy miért nem — azt ne keressük, — úgy tudjuk, hogy az ok a juristákon kívül, illetve

húzták. Meg a nagy szerelmes asszonyokról, Pompadourról és Dubarry-ról. — az igen rosszakról, a kiknek mégis menyország volt a földi életük.

Aztán a nagyon és erősen akarni tudó emberekről, a nagy Napoleonnól, meg a gyöngy szívűekről, Maupassantról, a ki engedte, hogy halálra szeressék az asszonyok.

Még sok ilyenről, s az asszony felébredt lelke a szemébe ült.

Aztán tréfára fogta, jósolni akart az asszony kezéből. Utána nyúlt megfogta, becsületesen, minden rossz vagy talán jó gondolat nélkül.

S a hogy a kezében tartotta, az asszony-nak ebben a perczen megállt a szívverése. Látott és értett mindent, ez a kézzorítás volt az útmutatója.

De csak egy pillanatra állott meg, aztán vadul tombolni kezdett, ki akart ugrani a helyéből oda a másik fölé.

Eh hallgattak, s hallgattak úgy, hogy a hallgatásuk beszédesebb volt a beszédnél is. A szívük is megszólalt.

A fiú fölállott, merően az asszonyra nézett, aztán átkarolta és megcsókolta a száját, igen hosszan szenvedélylyel. Az asszony pedig a földre sülötte a szemét.

De talán ide már pontot is tehetek.

felül keresendő, — de annyit láttunk, tapasztaltunk, hogy a bál eszméje káros hatással volt magára a jurista körre. Ezt pedig a Jurista kör választmányának fi. hó 26-án megtartott ülésének határozatából kereshetjük. E határozat szerint ugyanis rendkívül közgyűlést hívnak össze február 4-ére, a kir. törvényesek felelőseinek tanácstermébe, mely előreláthatólag igen látogatott lesz. E közgyűlés lesz hivatalos elosztási az ifjú kör kebelében, külső befolyások folytán előállott félreértéseket. A dicsérendő feladat melyet az ifjú juristák maguk elé tűztek, bizonyosan nem marad megoldatlannal, s unitis viribus oda fognak hatni, hogy a társadalmi misziót teljesítsék és a közönség előtt rokoszenvre talált jogász testület minden külső befolyástól menten éljen és virágozzék.

— **Keménytűz.** Tegnap délelben Csajkás Kálmán Bathányi utcai házában kemény tűz volt. A megjelent tűzoltók csakhamar elejét verték a további bajnak. Kár nincs.

— **Párbajozó tanítók.** Tegnap délután pisztolypárbaj folyt le a deszkás erdőben Erdélyi Pál volt tanító és Ruttkai László tanító között. Segédek voltak Erdélyi részéről Dr. Mamuzsich Bódog és Donagyó József, Ruttkai részéről Dr. Piller Arthur és Ispánovics János, orvosok Dr. Löw József és Dr. Váli Dezső. A párbaj tegnap délután 1 órakor ment végbe. Feltételei voltak 2 szeri golyóváltás 35 lépés távolságról 5—5 lépés avanca. Mindkét fél lött de egyik sem talált. A párbaj oka egy hírlapi közlemény volt.

— **Betörés.** Apatinban a napokban Hauck Ferencz hentes házába addig míg ő és családja a szomszédba időzött eddig ismeretlen tettesek az udvarra nyitott ablak betörése után a szobába behatoltak a honnét is 58 frtot ezüst pénzben mely a szekrényen feküdt el-emelte, ugylátszik gyáva tolvaj volt mert az ugyanott fekvő 6 frt rézpénz s a mellette fekvő könyvet nem ért rá megnézni mert akkor nem az 58 frtot, hanem a könyvben volt 400 frtot emelte volna el.

— **Megőrült az idegenben.** Steiner Mária özv. Osztreiherné volt helybeli városi s néz felesége látogatóban volt leányánál Karánsebesen. Ott az örületesi tünetek kezdtek rajta mutatkozni amiért is az ottani hatóság intézkedése folytán Szahadkára hozták. Utazás közben a szerencsétlen asszonyon kitört az örületség amiért is a mentők a vonatnál várták és bevitték a kórház megfigyelő osztályára.

— **Hazánk fejlődése** függ a magyar ipar támogatásától. Mindenki használja tehát fogainak tisztítására, szájának frissítésére a Thymol fogcrémet, mely világhírű magyar gyártmány a legkellemebb fogtisztítószert, fehéríti és konserválja a fogakat. Felülmúlja az összes ily készítményeket, igen olcsó, üdit és mindig friss. 1 tubus 60 fillér. Kapható mindenütt. 6 darab diszes dobozban 3 korona bérmentve. Egyedüli készítő és főzéstküldési raktár: Schwartz illatszeryára, hygien, kosmet, laboratorium, Budapest, Damjanich utca 28.

— **Negyven vagon ló az angol-bur háborúhoz.** Már említettük, hogy a helybeli Hauser cég lovakat szállít az angoloknak a háború céljaira. A mai nap folyamán 40 vagon lovat küldtek el egyszerre Fiuméig külön vonaton. Onnan hajón viszik tovább a rendeltetési helyére. Ma tehát egy transporttal 240 drb. szabadkai lovat küldtek a háborúba.

— **Világbiro hösök.** Világbirodalom alakítása — nem szoros értelemben véve a szől, — három ember nevéhez fűződik azóta, mióta az emberiség pályájáról vizsgálóttani képes. Nagy Sándor, Julius Czesár. és Bonaparte Napoleon ez a három. Az első keleten hódított, birodalmának legnyugatibb pontja Hellas volt, gazdag, fényes, önértékes pályát futott meg a sirjai felett birodalmának pusztá romjai is elenyészték, már, Julius világbirodalmának központja nyugatra vándorolt Itáliába, de széleit Afrikában, Angliában rajzolta meg a mai kor történetírója. Ó már több maradandót alkotott: alapját vetette a római jognak. Életéből mi maradt ránk: Shakespere nagyszerű drámája őzri nevé, e nélkül csak a történetkönyvekben volna hi deg emlékezete. Nagyjában ő „világbirodalmát” á-eltette új életre Napoleon. A régi a germánok utódait hódította meg, s kezének súlyát Itália felszigete is. Szellemi téren is Caesar örökében működött. A római jog felélesztés fűződik nevéhez. S mi az emléke? Csak az hogy Párisban lüktet legelőnköbben, letelevenében. a modern élet, Párisban, a legutolsó világbirodalom nagy fővárosában, hol a Champ Elysée-n sétálok fölött csodálatos aranyszínű por játszik, szalong a levegőben, mintha, a tünd „gloire” illuziójának permetege volna. A két utóbbi világbirodalom közt egy harmadik is bámulata ejtette az embirséget: a morokké. Emléke: a romlodozó Alhambra megkövült zenéje, kőből faragott álmai, igazán volt mesevilága. Így vonult a világbirodalom keletről mindig nyugat felé, majd dél északra Fraocziaországra, s azóta át is szállott újra nyugatra a Calais-n, s azóta már onnan is utban van, az Óceánon át — Amerikába.

A római világbirodalom megalapítójával foglalkozik a világtörténet most megjelent 55. füzet. A tizenkét kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár, a rómaiakról szóló kötet szerzője dr. Geréb József. Egy-egy kötet ára diszes félbörkötésben 8 frt; füzetként is kapható 30 krjával. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Restvérek, Irod. Int. Rt, Budapest, VIII., Üllői-ut. 18.) s minden hazakönyvkereskedés utján.

— **Kerge ur legujabb vicca.** Kerge ur tegnap beállított szerkesztőségünkbe.

— Hoztam egy hírt.

— Milyent Kerge ur?

— Egy örömhirt.

??

— Meghalt az anyósom.

— Nagyon örvendünk. De mi közünk hozzá?

— Mert jó kedvre hangolt. Meg akarom Önöktől kérdezni, hogy ki a papának a felesége.

— Engedelmet kérünk, a pápa egyáltalán nem nós.

— Önök tévednek. a feleségét mának hívják.

Az utolsó szavakat már az udvaron mondta Kerge ur.

— **Ohajtana Ön 100 000 koronát nyerni?** Azon embert akarjuk látni, ki eme kérdésre lelkesedett „igen”-jével ne válaszolna. De az ut és mód a nyeres lehetőségére?! Sok ut Róma felé vezet, de legbiztosabban bizonyára az, melyet eminentia pártfogóság bizserében megkezdünk. Hiszen ő eminentiája Schlauch Lőrincz dr. bibornok a budapesti poliklinikai egyesület kórháza javára rendezett nagy jótékonyági sorsjáték védnökhelyettese, mely sorsjáték legutolsó húzásán a 1000.000 korona értékű nagy főnyeremény jut kisorsolásra.

— **A szeszélyes gólya.** Katymári tudós-tónk írja, hogy a napokban egy ottani földmives feleségének 3 gyermeke született, mindhárom ép egészséges. Mikor a férj meghallotta, hogy a gólya olyan hosszú látogatást tett náluk s mikor megtudta a látogatás eredményét, így fakadt ki: „ugyancsak jól kezdődik az új század.”

Öregebb Göre Gábor levele.

Tekintetes Ulyságszináló Úr!

Hogy immár a tets. karmester úr bekalapálta az utolsó szögöt is a Szalámi parókának, hát fölmentőt az itatás alul, oszt kifizetett.

No mondok most vigadjunk egyet, mert lám ez köll a magyarnak, mög színház. Hát először is emöntem a gózfürdő mellé a Pitzer úr kortsmájába, ahun egy szömtüveges úr egy tapagály féle madárral bibelődött, oszt úgy beszéltek, az úr is mög a madár is, mintha csak én beszélgettem volna a komámmal. Ugy megértőték egymást ő. m. a. f. No mondok ilyen tapagály féle madarat szerzők én is. Hát mit kóstál — mondok ez a madár?

— 1000 frtöt.

— Ilyen fene derága?

— Ilyen a, merl Ameriké országbul gyütt, ott oszt mérög drága mindön.

— No mondok — akkor ő. m. a. f. agyjon inkább egy litör bort.

Mögkostolom az egész litört, hát lyó! Mondok agyjon még egy litörrel hát az is lyó, de man mondok ahun két embör lyó lakik ott a harmadiknak is marad öleg, hát mondom agyjon még egy litör bort, mer még az is el fér a másik kettő mellett. Adott még egy litörrel. No hogy aztán a 9-tzedik litert is ide adta, hát aszondi, hogy siessek ő. m. a. f. mert már záróra van ő. m. a. f. Mondok, hogy még ne zárjon be, mert még akarok inni, de hát aszondta, hogy ú többet nem ad.

Hát ilyen erős nagy a regula az helbéli tsárdákba, hogy még az embör akkor se ihatik tovább mint 1-gy óra — hogyha birja a természete.

Köszöntem az úrnak, mög a tapagálynak, oszt mindaketten visszaköszöntek, én pedig úri módon beállítottam az Otthon féle kávéházba. No ilyen rivalgás, ami ott lett. Man sokat olvasták a leveleimet de még nem volt alkalmuk hogy éngöm talpig szömtüveges nagyságban tisztölhessék, hát ügön megörültek a személyömmnek ő. m. a. f. Hát ott vót az elnök úr, mög egy ügön hosszú úr, mög egy nagyon rövid úr, de ez már a földön feküdt és még két úr, a kik közül az egyik be vót rúgva, a másik még csak lyó kedvü vót. No mondok, az elnök úrnak man vót szöröntséje hozzám, de ennek a hosszú úrnak még nem, ő. m. a. f. Hát hogy im békinálta magát no mondok holnap möglátogatom, mivel hogy elfogyott a pénzöm, oszt kőne. Aszondi, hogy ü nem álogházos és ne is mondjam ezt neki, mert ugy pofon rittyent, hogy arrú ködulok. Mondok hát mire ad pézt az úr? Aszondi

hogy tsak ingatlanokra, mög fődekre, hát mondok lyó van olt leszek, de man előbb mögtapasztalom ezt a másikat három urat. Hát a rövid úr, akia földön feküdt az a Ferentzi úr vót, ki úgy be vót man gyürközve, hogy se nem ült, se nem állt, hanem tsak ugy tsúszott a földön mint a tsiga, a másik két úr pedig két részög embör vót, akiknek nem irhatom le a nevüket, mert ök se tudták már mögmondani, oylan makatskodást tsinált a nyelvük a szájukban ő. m. a. f.

No másnap beállítottam a hosszú úrhoz egy ótska órával mög egy katalyával. Mi kőne kendue ha vóna? — így a hosszú úr! — Mondok hát a pizók erányába gyüttem vóna ő. m. a. f. oszt eholt az ingatlanom is. Ez az ótska óra? így a hosszú úr! Ez mondok ő. m. a. f. Aszongya hogy ez nem ingatlan. Man hogy ne vóna ingatlan mondok — mikor az ingója régön elveszött. Hát ingó az úrnál az ingatlan?

No aszongya tsak tögye le kend. Hát abba mi van firtat tovább, mondok a földem, ott szöröztem a kaponyai tsatárul szölő körakás alatt. Hát löduljon ki innen kend, mert hogy kend tsak bolondozik, Mondok hát éngöm verjön mög a Jézus Kirisztus, ha en neköm egy garasom van, mög hunczut az is aki ilyenkor bolondozik. Hát nem hogy pizt adott volna a földemre hanem még kihalt itott oylan svungosan, hogy egyenesen át estem az uteza tulsó felére egy üveg ablakba mely szöröncsésen elis tört. No hát ehez hasonlyó lyókat kívánva elmondhatom, hogy így még nem jártam mög soha és nem is akarok többé, mert nagyon nagyot estem.

Tiszö'ettel
Öregebb Göre Gábor úr.
saját személyüeg.

Az ám ni!

Ugyan kéröm szörkesszék ki, hogy a hosszú úrral man kibékültem, mög hogy a hétön a kis alamuszi jutalomjátéka a Torosi Katicza lösz.

Fenti személy.”



24 szám tkv. 1900.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Keller Maria férj Neivirth Béláné végrehajlatónak Czeizler Sámuel, mint kiskoru Czeizler Károly Lipót és Mór végrehajlatást szenvedő elleni 68 frt. — kr. löke követelés és ennek járuléka iránti végrehajlati ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. járásbírósi) területén levő Szabadka város határában fekvő szabadkai 12530 sz. belétben. A l. 6411 és 6412 hrsz. a. foglalt kiskoru Czeizler Károly Lipót és Mór neveiken álló VII kör 80 öi ház 138 nsz. területü udvar és 79 nsz. területü kertre az árverést 1080 frt — krban ezennel megállapított kkiálltási árban elrendelte hogy a feennebb megjelölt ingatlan az **1900 évi Február hó 10-ik napján** délelőtti 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kkiálltási áron alól is eladatul fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becserának 10% vagyis 108 frt készpénzbe vagy 1881 LX t.-ez. 42 §-ában jelzett arfolyamul számított és az 1881 nov. hó 1-én 3333 sz. a felt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt övadékepes értékpapírban a kiküldött keréhez letenni avagy az 1881 LX t.-ez. 170 §-a értelmében a bausatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényl átszolgálatul.

Szabadkán 1900 évi január hó 3 án a kir. tszék mint tkvi hatóság,

Dr. Eperjessy Béla.
kir. tszékí bíró.



Ház bérbeadása.

A zimonyi uton III. kör 638. sz. (Héger Nándor) féle ház összes helyiségeivel bérbeadó. A házban kitünő üzlethelyiség, 2 lakószoba, pincze és cselédpület, felszer, kanra és pálinka ház van.

A feltételekröl felvilágosítást ad:
Dr. Csillag Károly ügyvéd mint vb.
Héger Nándor tömeggondnoka.

Igen sok külföldi, francia, angol és német szer van hirdetve és ajánlva **fiatalemberek** részére **csőbántalmak** és **folyások** ellen.

Mindazon esetekben, ahol Santal-olaj használata orvosilag javasolva van a **legczélyszerűbb és legjobb**

SANTAL EGGER

alkalmazása, mely a legjobb minőségű kelet-indiai Santal-olajból készült és az orvos urak által rendelhetik.

1 üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve a pénz előleges beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 20kr., 3 üveg 4 frt 50 kr.

Gyógyszertár a „Nádorhoz“ Budapest

VI. Váczi-körut 17

Meghívás.

A Szabadkai Közgazdasági Bank Részvénytársaság igazgatósága

1900. évi február hó 11-én d. e. 10 órakor

az intézet helyiségeiben tartandó

VIII. RENDES KÖZGYŰLÉSRE

a t. részvényeseket tisztelettel meghívja.

A N A P I R E N D:

1. 1899. üzleti évről szóló igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés.
2. A zárszámadások előterjesztése; a mérleg, nyereség és veszteség számla megállapítása, valamint határozathozatal a nyereség felosztása iránt.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Két igazgató, a felügyelő bizottság és tizennégy választmányi tag megválasztása. (Az alapszabályok 21. és 29. §§. értelmében.)
5. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő két részvényes megjelölése.

A mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségeiben megtekinthető s nyomtatott példányokban a t. részvényesek rendelkezésére lesz bocsátva.

Azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni a szavazati jogukat személyesen vagy meghatalmazott által gyakorolni óhajlják, sziveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 10. §-a értelmében az intézet pénztáránál vagy a Magyar Ipar és Kereskedelmi Bank részvénytársaságnál Budapesten (V. Nádor u. 4.) három nappal a közgyűlés előtt letétbe helyezni. — A letett részvényekről kiadott elismervény a közgyűlésen való részvételre igazoló jegyül szolgál.

A Közgazdasági Bank Részv. Társ. Igazgatósága.

1693 szám 1899.

Árverési hirdetés.

Alolított kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. törvényszék 21398/99 számú végzése által Beck Zsigmond szabadkai lakos javára Várady József és neje szabadkai lakos ellen 62 frt. 34 kr. tőke, ennek 1899 évi október hó 25 napjától számítható 6% kamatai és eddig összesen 41 frt. 40 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felülfoglalt és 330 frt. — korra becsült különféle butorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladának.

Mely árverésnek a 1899. V. 2454/2 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Szabadkán a peres lakásán leendő eszközletére **1900-ik év február hó 11-ik napján d. u. 2 1/2 órája határidőül** kiűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legelőbbel ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elővizezendő ingóságok az 1881 évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán 1900 évi Január hó 15.

Csernyus Zsigmond, kir. bír. végrehajtó.

13294 szám 1899 likv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Blau Géza ügyvéd és csall. társai végrehajtónak Augyal Ferencz végrehajtás-szenvedő elleni 22 frt — kr. tőke követelés s járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. bíróság) területén lévő Szabadka város határában fekvő szabadkai 10128 sz. betétben. A I. 1—4 és 7—10 sz. 25205 hrsz. 2 h. 687 □ öi, — 28837 hrsz. 1 h. 319 □ öi 35191 hrsz. 1 h. 655 □ öi, 35192 hrsz. 1 h. 264 □ öi 36262 hrsz. 739 □ öi, 36260 hrsz. 463 □ öi, 36264 hrsz. 144 □ öi, 36265 hrsz. 5 h. 40 □ öi, 36266 hrsz. 206 □ öi, 36267 hrsz. 1 h. 437 nsz. 61 és 36268 hrsz. 3 h. 472 □ öherületű napnyugati ugarakban, Pales alatti ugarakban, Vántelegen és Györgyénben fekvő szántóterület, nádas és lakházból Augyal Ferenczet illető 1/10 részére 404 frt 50 kr. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1900. évi február hó 17. napján délelőtti 9 órakor** a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% vagy 40 frt 45 kr. készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333 sz. n. kelt igazságügy-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt szolgáltatni.

Szabadkán, 1899. évi december hó 3-án a kir. tvszék mint tlvki hatóság.

Dr. Eperjessy B. kir. tszék helye t.

Berke.

kir. tvszék bíró.

Esemény a magyar irodalomban!

Nagy Képes Világtörténet

Az egyetemes történelem klasszikus könyve, a leggazdagabb történelmi képtár.

Tizenkét kötetben

Eddigél három kötet jelent meg. Négy havonként jön egy-egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet mindenki ingyen kap.

A teljes mű ára 192 korona.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar írók közreműködésével:

Marczali Henrik

Megrendelhető

3 koronás

csekélyhavi részletfizetésre

e rendeltlap segítségével, mely kivágandó és levelezőlapra ragasztva, honráuk beküldendő.

Révai Testvérek

Irodalmi Intézet
Részvénytársaság
Budapest VIII. Ullóut 98.

NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET

azért eseménye a magyar irodalomnak, mert az első teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő világtörténelem.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET megjelenésével minden más világtörténelmi mű elavult és értektelenné vált.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET az élet biblijája és nélkülözhetetlen mindeneknek, a ki művelt ember akar lenni.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom hazaszeretetére és összetartására tanul.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET fejleszt a művelést, táplálja a tudást, nemesis a lelket.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET briliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak tanít, hanem oktatóva gyönyörködtet és a legnagyobb szellemi élvezetet nyújtja.

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságtól Budapestben a

Nagy Képes Világtörténet

című művet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul veszem, hogy eddigél három kötet jelent meg s a további kötetek 4 havonként jelennek meg. Kételem magam a társaság pénztárába Budapestben a szállítástól kezdve 3 koronát havonként mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára teljesítve nincs. Az esetleg elmaradó részeket költségenem postai megbízás után szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vételára eszedéssé válik. A mű további kötetei a megjelenés képest az fizetési irányban szállítani.

Kelt

Név:

Állás:

M e g h i v ó .

A Szabadkai Kereskedelmi és Iparbank

folyó 1900-dik évi február hó 11-én vasárnap délelőtt 9 órakor

az intézet helyiségében

rendes közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Tárgyszorokai :

1. A jelen közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésével megbizandó két részvényes kijelölése.
2. A lefolyt 1899. évi üzlet eredményéről előterjesztendő évi jelentése.
3. A számvizsgáló bizottság jelentésével együtt való előterjesztés és az a fölött adandó fölmentés.
4. A nyereség felosztása, illetőleg az osztalék meghatározása.
5. Öt igazgató és öt felügyelő bizottsági tag kilépése, és az ennek folytán történendő új választás. Szabadkán, 1900. évi január hó 12-én.

Az igazgatóság.

Felügyelő bizottsági jelentés.

Tisztelt közgyűlés!



isztelettel alulírottak, mint a Szabadkai Kereskedelmi és Iparbank felügyelő bizottságának tagjai, a most nevezett pénzügyintézet összes pénz- és érték-készleteit, továbbá ügyviteli fő- és mellék-könyveit, valamint az ügykezelést a lefolyt 1899-ik év folyamán a kereskedelmi törvény 199-ik §-ának rendelkezéséhez képest $\frac{1}{4}$ évenként behatóan rovincsoltuk és mindenkor kifogástalannak találtuk.

A lefolyt 1899-ik évre szerkesztett »Mérleg«, valamint a »Veszteség és nyereség« számlákat részletesen megvizsgálván, azokat úgy a főkönyv minden tételével, mint az üzlet év végével megtartott részletes rovincsolás alkalmával valójában talált pénz- és érték-készletekkel és az »alapszabályok határozmányai« val megegyezőnek mindenekben és tökéletesen helyeseknek találtuk.

Ezek alapján tisztelettel jelentjük, hogy a Szabadkai Kereskedelmi és Iparbank ügyvitelére a lefolyt üzleti évben egész szabatosan folyt le, miért is van szerencsénk a tisztelt közgyűlésnek javaslatba hozni, hogy az 1899-ik évi számadásokat helybenhagyni, az igazgatóság indítványát a tiszta nyereség felosztására nézve elfogadni és úgy az igazgatóság, mint a felügyelő bizottságnak az 1899-iki üzletre az alapszabályszerű felmentvényt megadni méltóztatnék.

Szabadkán, 1900. január hó 22-én.

A felügyelő bizottság tagjai:

Dr. Balogh Lajos. Berger Antal. Lichtneckert András. Prodánovits György.
Dr. Szilasi Fülöp.

N y e r e m é n y - f e l o s z t á s .

A mérleg-számlában kimutatott tiszta haszon kitesz.	34,223	frt 70	kr.
Behajthatlan követelések czimen leiratik	836	frt 45	kr.
marad	33,387	frt 25	kr.
Maradvány 1898-ik évről	1,228	frt 80	kr.
összesen	34,616	frt 05	kr.
Melyből az alapszabályok 49. §-a értelmében a befizetett részvény- tőke 5% kamatai levonotván	10,000	frt —	kr.
marad	24,616	frt 05	kr.
Továbbá szabály szerint fordítandó 10% az általános tartalékalap avára 23,387 frt 25 kr. után	2,338	frt 72	kr.
15% igazgatósági illetékekre	3,508	frt 08	kr.
1% nyugdíjalapra	233	frt 87	kr.
1% felügyelő bizottsági jutalékra	233	frt 87	kr.
Házérték leírásra	2,000	frt —	kr.
Tartalékalapra külön dotatio	3,000	frt —	kr.
Tisztviselők jutalmazására	1,000	frt —	kr.
Jóteknyczélokra	200	frt —	kr.
Jogtanácsos segédjének	60	frt —	kr.
Mint felülosztalékokat indítványozunk kiosztani	10,000	frt —	kr.
és a fennmaradó	22,574	frt 54	kr.
	2,041	frt 51	kr.

az 1900-ik évi »veszteség és nyereség« számlára előtételenzi.

Ezen felosztási javaslatunk szerint esik:

egy részvényre tíz forint osztalékul,

mely 10% kamatozásnak felel meg.

delmi és Iparbank.

Szabadkai kereskedelmi- és iparbank.

MÉRLEGSZÁMLA.

NYERESÉG- és VESZTESÉG-SZÁMLA

TEHER.

TARTOZIK.

KÖVETEL.

VAGYON.

	Frt	Kr.
Készpénz	17,19788	—
Bankserü váltók	531,41555	—
Visszeszámitott váltók	554,05445	—
I. Hitelegyleti váltók	1,64959	—
II. „	30,161	—
Kölcsönök kézzáltal és értékpapírokra	42,14350	—
Betáblázott és kezességi kötelezvények	350,64509	—
Butor és felszerelés 10% levonás után	1,38842	—
Értékpapírok és váltóir-	4,02602	—
lapok		
Tizenöt adós folyószámlán (banksze-	51,40536	—
rűn biztosítva)	48,000	—
Intézeti ház	15,27327	—
Vásárolt ingatlanban		
Idegen pénzügyvezetők egyenlegei fo-	7,57781	—
lyószámlán	5,84457	—
Hátralékos kamatok	29,77823	—
Vegyes számlák egyenlegei		
1,690,56074		

Szabadkán, 1899. évi december 31-én.

Aubernann Miklós
pénztárnok.

Jelen mérleg számla alulírott felügyelőbizottság által a kereskedelmi törvény 199. §-ának rendelkezéséhez képest megvizsgáltván, annak tételai a főkönyvek minden tételével — valamint az év végével megtartott részletes rovincsolás alkalmával valójában talált összes pénz- és értéktárgyakkal teljesen meg- egyeznek és így azt mindenben helyeseknek találtuk.

Szabadkán, 1900. évi január hó 22-én.

A felügyelő bizottság tagjai:

Dr. Balogh Lajos. *Berger Antal.* *Lichtneckert András.*
Prodánovits György. *Dr. Szilasi Fülöp.*

	Frt	Kr.
Nyugdíjazásra	4510	—
10% -os betétkamattadó	4,04943	—
Kamatokért betételekre	40,48130	—
Tisztek és szolgáló fizetése	8,22797	—
Üzleti költségek, házbér stb.	4,14879	—
Fizetett adó 1899-ik évre.	6,14069	—
Nyereség 1899. évben 34,223 frt 70 kr.		
Áthozat 1898. évről 1,228 = 80 =	35,45250	—
98.54578		

Szabadkán, 1899. évi december 31-én.

Aubernann Miklós
pénztárnok.

Jelen «vesztesség és nyereség» számla alulírott felügyelő bizottság által a kereskedelmi törvény 199. §-ának rendelkezéséhez képest megvizsgáltván, annak tételai a főkönyvek minden tételével meg- egyezőknek és mindenben helyeseknek találtattak.

Szabadkán, 1900. évi január hó 22-én.

A felügyelő bizottság tagjai:

Dr. Balogh Lajos. *Berger Antal.* *Lichtneckert András.*
Prodánovits György. *Dr. Szilasi Fülöp.*

	Frt	Kr.
Kamatokért a visszeszámitott vál- tókra fizetett kamatok levonása után:		
bankszerü váltókra	52,80389	—
I. hitelegyleti váltókra.	36603	—
II. „	1,59190	—
kötelezvényekre	28,55261	—
kézzáltal- és értékpapír-kölcsönökre.	3,58868	—
Folyószámlai kamat	4,91145	—
Jutalékszámái	1,23027	—
Nyereség ércpénz és értékpapírokon	20575	—
Intézeti ház jövedelme	1,90306	—
Ingatlan után jövedelem	34085	—
Eladott ingatlan után nyereség	8959	—
Maradvány 1898-ik évről	1,22880	—
Korábban leirt követelésekből befolyt	1,43290	—
98.54578		

Horvátovits Ernő
főkönyvesvezető.

Országos
ZARÁNDOKLATOK RÓMÁBA

az 1900. jubiláris évben.

Rendezik

a magas Clerus főhatósága alatt

a magy. kir. államvasutak városi menet, jegyirodája és Propper N. János ker. akad. igazgató „Keleti Utazási Vállalata” (Budapest IV., Mária Valéri-utca Hungaria szálló.)

Az első zárandokutazás indulása

1900. február hóban,

a melyre előjegyzések már most elfogadhatók. Részletes felvilágosítással és tervezettel a központi iroda szívesen szolgál.

Állami főügyelet alatt.
Az egyéves önkéntesi

szolgálatra képesítő vizsgára való előkészítés céljából fölvesz a
pozsonyi általános katona előkészítő iskola

a f. évi március hó 1-ével kezdődő, 7 hónapig tartó tanfolyamba tanulókat. Eöbbi iskolalátogatást nem kell kimutatni. Oly ifjak, kik a f. év őszén valamely hadapród-iskolába öhajtatnak fölvétetni és a kellő előképzettséggel még nem bírnak, csak március 1-ig vétetnek föl előkészítés céljából. Kivánatra interjú, melyben a tanulók az intézet tulajdonosának (tharnói Kostyal Károly es. és kir. ny. százados) közvetlen főügyelete alatt állanak. Prospectus bármintve küld.

Az igazgatóság
Pozsony, Duna-kőpart 16. sz.

Kiadó lakás!!

Az István utca és a Terézia-tér 94 számú sarok ház, négy utcza nagy szoba, egy udvari szoba, nyári és téli konyha, éléskamra, két pincze, istálló, kocsiszin nyitott szin. stb. szép nagy kerttel egygyütt azonnal, vagy **Május 1-re bére adó**, esetleg örök áron is, előnyös feltételek mellett, szabadkéz-ből eladó.

Értekezni lehet:

Kunetz József fakereskedőnél
Zombori ut 245 szám.

10307/1899.

Felhívás.

Szabadka sz. kir. város közönsége felhivatik arra nézve, hogy kiknek 1888. évtől 1895. évig bezárólag terjedő időben katonai szállás pénzre igényük van, azok jelen felhívás keltétől számított 15 nap alatt a város számvizsgálói hivatalban, igényük fentartása végett okmányokkal jelentkezzenek, mert azontúl igényük nem fog figyelembe vétetni.

Szabadka, 1900. január hó 22-én.

A városi tanács.

165 eln. 1900. sz.

Hirdetmény.

Az 1899 évi XXV. t.-cz. határozmányai szerint az italméresi illeték újból lévén megállapítandó, értesítettek az összes italméresi engedélyesek, hogy az összeirási jegyzék a polgármesteri hivatalban 8 napi közszemlére kitétik és hogy ezen idő alatt az érdekeltek által nemcsak megtekinthetők, de az abban kitüntetett forgalmi adatokra nézve a polgármesteri hivatalban írásban benyújtandó észrevételek is tehetők.

Szabadkán, 1900 január hó 25-én.

Mamusich polgármester.

1 főnyeremény 100.000 kor. értéktárgy,
4 főnyeremény egyenkint 200.000 kor. értéktárgy stb,

20% levonással készpénzben nyerhető

a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára rendezett

Nagy Jótékonyági Sorsjáték

egyetlen sorsjeggyével.

Minden sorsjegy még **öt huzáson utánfizetés nélkül játszik, dacára annak egy sorsjegy ára**

csak egy korona.

IV-ik huzás visszavonhatlanul már 1900. február hó 3-án.

Sorsjegyeket ajánl a

Nagy Jótékonyági Sorsjáték

kezelősege, a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára,

Budapest, IV., Kossuth-Lajos-utca 1.

továbbá az összes bankok, váltóházak, postahivatalok és a m. kir. államvasutak személyepéntárai és minden do. ánytűzsdé

VÁLLALAT SZIKVIZGYÁRAK TELJES BERENDEZÉSÉRE

D^r WÄGNER és TÁRSAI

Egyesült gyárak

Mint Beteti Társaság

BUDAPEST.

GYÁR és IRODA: IX., TINÓDY-UTCA 3,
a Gizella-malom mögött.

Fiók: **BÉCS.**

XVIII., Schopenhauerstrasse 45



JÉGSZEKRENYEK, SÖRKIMÉRŐ KÉSZÜLÉK és PINCFELSZERELÉSI CZIKKEK



Jó irású

IRNOK,

ki némi gyakorlattal
bir,

KLEIN HENRIK

ügyvéd

irodájában

azonnal nyer

alkalmazást.

